METOAbI PELLEHMS
TPUTOHOMETPUNYECKMX YOABHEHUM
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CoAepXaHme

e Memoo 3ameHbL nepemeHHOoU
e MemoO passioxeHust Ha MHOXKUMmMe iU
OO0OHOpOOHblLE MpU20HOMEMPUUECKUE YPABHEHUSL

e C nomowbro mpu2oHOMEMPUUECKUX POPMYIL:
— Dopmys croxeHus

—  Dopmys npusedeHust

—  dopmy.s 080TiHO20 apaymeHma




MeTOA 30MEHbI MEPEMEHHOM

C nomowbto 3ameHsbl t = sinx unu t = cosx, 20e t & [—1;1]
peuweHue UCX00H020 YpasHeHUsl c8o0umecsi K peuweHuro
KeaopamHoz20 uiu 0pya020 anzebpauuecKozo YpasHeHUsL.

Cm. npumepol 1 — 3

Hrozoa UucnoJite3yrom yHueepCasibHYyrwo mpuecoHomempuuecCKyro

noocmaHosKky: t=tg X
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[Toumep 1

2sin*x —5sin x +2=0
Myctb sin x =t, rge te|-1;1} Toraa

2t -5t +2=0
't, = 2,—He yaoBieTBop fAeT yciosuio t e [-1; 1]
1
t, =~
.

BepHemca Kk ucxogHou nepemMeHHou

: 1
sin X =—
2

(-1) arcsin 15+nn neZ

:(—1)”g+nn,n eZ
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cos’x —sin*x —cosx =0
[MockonbKy sSin*x =1-cos®Xx, To
cos?x —(1-cos?x )—cosx =0
2cos’x —cosx -1=0

Myctb cosx =t, rge t e[-1;1] Torpa

2t -t -1=0
't =1,
T

t, =——;

22
BepHeMcsi K MCXO[HOWU MNepemMeHHON
cosx =1, (x =21k, k €Z (x =21k, k e Z

—

COSX = —15; X = tarccos (— 15) +2nn,n e Z < X = iz?n+ 2ntn,n €Z

OtBer : 21k, k €Z; J_rz?n+2nn,n e”Z.



X X
tg—+3ctg—=4
g2 gz

X T
[lockonbky ctg 5T X" TO

g —
X 3 2
tg—+——=4
2 tgi
2x
[lycTb tgizt, rge t =0, Torpa
t+§:4 ’xl‘
t
t? -4t +3=0

BepHemcsa k ncxopgHon rnepeMeHHoOU

tg

Q
N | X

X

=1,
2

N

]
@

N|X N[X N|X

%zarctg1 +Tn,n €Z
ud

5 =arctg3+nk,k ¢Z

=arctgl+mnn,n e€”Z
—arctg3+1k,k ¢Z

:E+nn,n el

4
| x =2arctg3 +1nk,k eZ
X :%+2nn,n A

X =2arctg3+2nk,k eZ

OTBeTr : %+2nn; 2arctg3 +2ntk; n,k € Z.



METOA PA3AOXKEHMI HO MHOXUTEAU

Cymbv 9moz2o0 wmMmemooa 3aKiruaemcss 6 MmMoM, UMO
npousgedeHue HeCKOJNbKUX MHOoXKUumesiell pasHO HYJLto,
ecniu xomst 6bL OOUH U3 HUX paeeH HYJ o, a dpyaue npu

3MOM HE MepAOM CMbLCIL:
fix)-gx) hix)-...=0 & flx)=0 unu g(x) =0 unu h{x)=0

URnd o npu ycsioeuu cywecmeosaHusl Kax0020 U3 COMHoKUmMeneu

Cm. npumepol 4 — 5
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x = (-1) arcsin 1§+r[n, neZ

X = tarccos (— %j + 21k, k € Z

. 1
sin X ——
3

: 1
sin x = —,
3

N

. 1}( 2)
sin x ——|lcosx +—|=0
3 5

0,

2
COSX = ——,
5

x = (-1) arcsin 1§+nn, neZ

X = J_r(n —arccos éj + 2Tk, k e Z

OTBeT (—1)” arcsin %+nn; + (r[ —arccos %) +2nk; n,k € Z.



2sin x|cos 5x|—cos5x |=0
cos 5x(2sin x =1)=0
(2sin x =1=0,

cosdx =0,

: 1
sin x = —,
2
cosdx =0,
x = (-1) arcsin 15+r[n, neZ

5x:g+nkkez

X =(—1)”%+r[n,n ceZ

X = n +nk,keZ

10 5

OTBeT : (—1)’%+nn,n eZ; 1T([)+ keZ




OAHOPOAHbBIE TOMTOHOMETPUYECKME YOABHEHMS

Ypaererue euda a sin x + b cos x = 0 Ha3wblAOM
OOHOPOOHBIM MPU2OHOMEMPUUECKUM YPABHEHUEM
nepeou cmeneHu.

asinx+bcosx=0 | :cosx
asinx+bcosx_ 0
COS X COS X COS X
atgx+b=0
b
LOSGE —t
g a

ameuaHue.

[leneHue Ha cos x 0onYycmumo, NOCKONIbKY peuleHusl
ypasHeHust cos x = 0 He 18ASI0mCest peuleHUsIMU
ypasHeHust a sin x + b cos x = 0.
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OAHOPOAHbBIE TOUTOHOMETPUMYECKME YPABHEHMS

Ypasrerue suda a sin“x + b sin x cos x + ¢ cos’x = 0

HA3blE8AM 00HOPOOHBIM MPU20HOMEMPUUECKUM.
ypaeHeHuem 8mopoll cmeneHu.

a sin’x + b sin x cos x + c cos?x =0 | : cos’x
asin’x bsinxcosx ccos’x O
COS°X COS°X COS°X COS°X

atg°x+btgx+c=0

[lanee, 8800uMm HOBYIO nepemeHHyro tg x =t u pewaem
MemoooM 3aMeHbL NepemeHHOU.

Sameuarue. Ecnu e oanHom ypasHeruu a = 0 uau ¢ = 0

mo, ypasHeHue pewulaemecsi MEemooom PA3JIO2KEHUS __
HA MHOXKUMeJlU.
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[Tommep 6

2sin x —3cosx =0 \ COS X
2sinx 3cosx O
COSX COSX COSX

2tgx -3 =0

3
tgx = >
=3

X =arctg %+T[n, ne/

OTtBeT

00

: arctg%+nn, nel’.

[Tommep 7/

sin 2x +cos2x =0
sin 2x _ cos 2x 0
COS2X COS2X CO0S2x

tg2x +1=0

tg2x = -1
T

2X =——+4+Tth, h e’
4

Tm TN
X :——+7, n EZ

; —E+M, nel’.
8 2

OTBeT

11,1,1,0100
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[Tommep 8

sin?x —3sin xcosx +2cos?x =0 |- cos®x
sin*x  3sin xcosx+20032x 0
cos? x cos’ x cos’x

tg°x —3tgx +2 =0
llyctb tgx =t, Torpga

t?-3t+2=0
t, =1
o
BepHemcss k ucxogHou nepemMeHHou :
tgx =1, x=E+nn,n el
L‘gx =2, = 4

x =arctg2+nk, k eZ

OTtBeTr : %H‘[n; arctg2+mnk,; n,k €Z.
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[Tonmep 9

J3sin xcosx +cos?x =0
COSX(\ESin X +cosx): 0

J3sin x +cosx =0, |:sinx
cosx =0;
V3 +ctgx =0, ctgx:—\/g
T < T N
X=—+nn, ne”Z, X=—+nmn, ne’/;
- Y
x=m—arcrccN3+nk, ke Z, x=?+7rk, keZ,
T e
=—+47mn, ne’z,; T
X ’ ’ X=—+mn, ne”.
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sin3®x +sin?xcosx —3sin xcos?x —3cos®x =0 \ cos® x

sin3x+sin2xcosx 3sin xcos’x 3cos’x

=0

cos® x cos® x cos® x cos® x
tg°x +tg°x —3tgx -3 =0
tg’x (tgx +1)-3(tgx +1)=0
(tgzx —3)(tgx +1)=0
tg?x -3 =0, tg?x =3, tgx =43,

= I -
tgx +1 =0, tgx =-1, X = —Z+nn, ne/Z
_X:J_rarctg\/§+nk, k eZ, x=i%+nk, k eZ,

T
X :—Z+nn, nel’Z

T
X :—Z+nn, ne/’z.

OTBer : —%H‘tn; i%+ﬂk,’ n,k eZ.



3sin 23x — 2+/3 sin 3xcos3x +5c0s?3x =2 | x(cos?3x +sin 23x)
3sin 23x —2+/3 sin 3xcos3x +5c0s23x = 2(0032 3x +sin” 3x)

3sin 23x —2+/3 sin 3xcos3x +5c0s23x —2c0s%3x —2sin23x =0

sin 23x —2~/3 sin 3xcos3x +3cos?3x =0 |- cos®3x
sin>3x  2+/3 sin 3x cos 3x ,3cos?3x _
cos”3x cos*3x cos*3x
tg>3x —24/3tg3x +3 =0 BepHeMcsi K MCXOZHOWM repeMeHHOM
Myctb tg3x =t, Toraa tg3x =+/3
t2 23t +3 =0 3x =arctg/3 +1n,n €Z
t2—2\@t+(«@)2:0 3x:%+nn,n cZ
(t — \/5)2 =0 m TN
X=—+—nel’l
t-+/3=0 9 3

t=+3 oTBeT : %+—,n cZ.



C NOMOLLLBIO TOUTOHOMETPUMHECKMX DOPMYA
1. Dopmynsl CoXKEeHUS:
sin (x + y) = Sinxcosy + cosx siny
Sin (x — y) = Sinxcosy + cosx siny
CoS (x + y) = cosxcosy — sinxsiny

COS (x — Y) = cosx cosy + sinx siny

tgx + tgy ctgx ctgy — 1
(%6 S SRS ctg(x +y) = I
— tgxtgy ctgy + ctgx
tgx — tgy ctgx ctgy + 1
tg(x - y) = ctg(x —y) =

1 + tgxtgy ctgy — ctgx

V } S ]‘: .
i =4
1 I ::":'r—j:'.»: :

Y ;
| ‘
D].].m.u {010101110000004 1000010 0100

8 [~
BIDERER R | LI A st



Npoumep 12

J3cosx —sinx =1  |:2
ﬁcosx —1—sin X = 1—
2 2 2
3aMeTUM , 4YTO g = CO0S % 15: sin —, Toraa

T R :
COS—COS X —Sin —sin X = —
6 6 >

(4]
COS| —+X |=—
6 2

n 1
o X =J_rarccos§+2nn’ ne7

X ZiE—E+2]—[n’ ne/
3 6

T
——+21nn, n e”Z.
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[Tommep 13
sin (%—x}wos(%—xj =3

. (T Tt . T ™ . Tt . TU .
Sin (E—X)+COS(€—X) = Sin ECOSX —COSESIH X +COS€COSX + Sin ESIH X =

=£cosx —1—sin X +£cosx +1—sin X =+/3cosx
2 2 2 2
J3cosx =+/3
cosx =1

X=21nn, ne”Z

OrBer : 2nn, neZ U]

UD}y
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2. DopmynsL npuseoeHust:

sin(E + tj = cod cos(E j = N sint

2 2

sin(m + t) = B sint coqm +t)=—cog

sin i tt|=-codg 00{3—7T + tj = *sint
2 2

sin(2m +t) = +sint cog2n +t) = cog




B crapeie gobOprle BpeMeHa  XKHA
pacCedHHBIN MaTEMaTHUK, KOTOPBLIA IIpU
I[IOMCKE OTBETA MEHSATh HAU HE MEHHTH
Ha3BaHUE (PYHKIHUH (CUHYC HaA KOCUHYC),
CMOTPEA Ha CBOIO YMHYIO AOIIIab, 4 OHA
KUuBaAa T'OAOBOHU BIIOAB TOU OCH
KOOPpAUHAT, KOTOPOH IIPUHAaOAEKAAA
TOYKA, COOTBETCTBYIOIIAA IIEPBOMY
cAaaraeMoMy apryMeHTa /2 + a uAu 1 + a.
Ecam aommragpr KuBasa TOAOBOM BIOAB OCH
OY, To MaTeMaTHUK CUYUTAA, YTO IIOAYYEH
OTBET «0A, MEHSIMb», €ECAU BIOAEL ocu OX,
TO «Hem, He MEeHSIMmb».




C MOMOLLLbIO TOUTOHOMETPUYECKMX QDOPMYA
3. Dopmynbl 080UHO20 apaymeHma:

Sin 2x = 2sSinx cosx
2 e < cos 2x = 2cos’x — 1

COS 2X = COS*“X — SInN“X
cos2x = 1 — 2sin’x

2t

tg2x = g);
1 -tgx

tg°x — 1

ctg 2= L
2ctgx




[Toumep 14

sin 4x —cos2x =0

2sin 2x|cos 2x |-cos 2x |=0

cos 2x|2sin 2x —1)=0

cos2x =0 c0s2x =0,
. ' = , 1 o
{Zsm 2x -1=0; sin 2x :5;
2x=E+nn,n el X = T[+m,n e’/
2 4 2
1 = m Tk
2x = (—1) arcsin §+nk,keZ x=(—1)k12+ )  k eZ

OTBer
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4. DopMYysibl NOHUIEHUSL CMEeNneHu.!

sin %o = 15(1 —c0s2a) sin o.-cos a = 1Esin 20

cos® o = 15(1 +c0s 20.) (sin a+cosa) =1+sin 2a

5. Dopmysibl NOSLOBUHHO20 Y2/1A.:

.« \/1—cosa o Sina 1-cosa
sin —| = tg — = — _
2 2 2 1+cosa sin o
o \/1 +CcOoS a o Sina 1+cosa
COS —| = Ctg—: — :
2 2 2 1-cosa

Bodl



6. Popmysbl CYmmol U PA3HOCMU:

e e sin(o+p)
B CoS o -CoSsf
o+ a
cosa+cosB:ZCos?-cosT |
1 5] sin( o —B)
coSa-Ccosf3
. o+pf . P—-a
COS 0o, —COSP = 2sin T-smT |
ctga+ctgp = s.m(a+.[3)
| | o+ - sin a-sin B
Sin a.+Ssin B =2sin T-COST .
ctgo—ctgp = SM(B=9)
sin o.-Sin 3

= o+ B

. . el
Sin a—S8in B =2sin T-COST




C MOMOLLLbIO TOUTOHOMETPUYECKMX QDOPMYA

7. DopmyssbL npousteodeHUSsL:

COSa-COSP = 1E(COS(OL i l3)+ COS(‘* L B))

sin a.-sin B = %(COS(OL i B)—COS(O‘ T B))

sin o.-cosp = %(sin (0 +P)+sin (a—p))




OuyeHb YacTo TpebyeTcs 3HATh
HauW3yCTh 3HA4YEHUS COS, Sin, tg, ctg
aadg yraoB 0°, 30°, 45°, 60°, 90°.

Ho ecam Bapyr Kakoe-Anub0 3Ha4YeHHE
3a0ymeTcsd, TO MOXKHO
BOCIIOAB30BaThCA IIPAaBUAOM PYKH.
IIpaeuno: Ecau TpoBECTU AMHUU
yepe3 MHU3UHEIL U OOABIIIOHN TTaAEIl,
TO OHHU IIE€PECEKYTCA B TOYKE,
Ha3bIBaeMOUH “AyHHBIU Oyrop”.
Obpasyetrcs yroa 90°. AuHusa MuU3UHIIA 06pasyeTt yroa 0°.

[IpoBenda aAyduu u3 “AyHHOTO Oyrpa” depe3 Oe3bIMIHHBIM, CpPemHUNH,
yKa3aTEAbHBIN IMaAbILIbI, IIOAYyYa€M YTABI COOTBETCTBEHHO 30°, 45°, 60°.
[logcraBasga Bmecro n: 0, 1, 2, 3, 4, moAy4YaeM 3HA4YEHUd Sin, OAs
yraoB 0°, 30°, 45°, 60°, 90°.

[As cos oTcUeT MPOUCXOAUT B 0OpaTHOM IOPSIKE.
H‘“‘u—
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